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Φ
έτος το Ινστιτούτο Δημοκρα-
τίας Κωνσταντίνος Καραμαν-
λής συμπληρώνει δέκα χρό-

νια από την ίδρυσή του. Το Ινστιτούτο
Δημοκρατίας είναι ένας φορέας που
εκφράζει τις αξίες της ελληνικής δη-
μοκρατίας, της αρχαίας δημοκρατίας
και της αμερικανικής δημοκρατίας.
Με το έργο του προσπαθεί να προω-
θήσει τη δημοκρατία και την ελευθε-
ρίας του ανθρώπου, ενώ παραμένει
προσηλωμένο στην προώθηση της
κοινωνικής συνοχής μέσα από ανοι-
χτή και διαρκή δημόσια συζήτηση.
Νομίζω, ότι αυτό μας δείχνει το ρόλο
που παίζουν αυτές οι αξίες, αυτά τα
ιδανικά για οποιαδήποτε δημοκρατική
κοινωνία. Το Ινστιτούτο Δημοκρατίας
πολύ σωστά φέρει το όνομα Κωνστα-
ντίνος Καραμανλής. Ο Κωνσταντίνος
Καραμανλής υπήρξε ένας μεγάλος
δημόσιος λειτουργός, ένας οραματι-
στής αλλά ταυτόχρονα και ρεαλι-
στής, αποτελεσματικός, δυναμικός,
αφοσιωμένος στο έργο του, και για

μένα προσωπικά ήταν μία πηγή
έμπνευσης.
Εγώ μπήκα στην πολιτική για πρώτη
φορά ως μέλος της Νομοθετικής
Εξουσίας του Μέριλαντ το 1967, λί-
γους μήνες πριν από την κατάλυση
των δημοκρατικών θεσμών, του κρά-
τους δικαίου και της δημόσιας ανοι-
χτής συζήτησης στην Ελλάδα με το
πραξικόπημα. Αυτό ήταν ένα πολύ
βαρύ πλήγμα για όλους τους υποστη-
ρικτές των δημοκρατικών διαδικα-
σιών και των δημοκρατικών θεσμών
σε ολόκληρο τον κόσμο. Ένα γεγο-
νός που επηρέασε πάρα πολύ Αμερι-
κανούς, όπως εμένα, που σέβονταν
και εκτιμούσαν ιδιαίτερα τη συμβολή
της Αρχαίας Ελλάδας στην έννοια της
ελευθερίας του ανθρώπου.
Πράγματι, όπως είπε και η Αμερικα-
νίδα συγγραφέας, Edith Hamilton, η
διακεκριμένη κλασικίστρια, όταν την
έκαναν επίτιμη πολίτη της Αθήνας
στην ηλικία των 90 ετών, «Οι Έλλη-
νες ήταν το πρώτο ελεύθερο έθνος



στον κόσμο. Η ελευθερία είναι μία
ελληνική ανακάλυψη. Η Ελλάδα ανα-
δείχθηκε διότι τους Έλληνες διέπνεε
το σημαντικότερο πνεύμα που κινεί
την ανθρωπότητα, το πνεύμα που κά-
νει τον άνθρωπο ελεύθερο». Ήταν το
ίδιο πνεύμα που μετέφερε ο Πάτρικ
Χένρι την εποχή της Αμερικανικής
Επανάστασης λέγοντας «Δώστε μου
την ελευθερία ή τον θάνατο», το ίδιο
πνεύμα που διαπερνούσε τη φράση
του Παλαιών Πατρών Γερμανού το
1821 «Ελευθερία ή Θάνατος».
Το καλοκαίρι του 1974 κατέρρευσε
η χούντα και επανήλθε στην Ελλάδα
ο Κωνσταντίνος Καραμανλής για να
αναλάβει την ηγεσία της νέας κυβέρ-
νησης. Την ίδια εποχή ως μέλος της

Επιτροπής Δικαιοσύνης της Αμερικα-
νικής Βουλής των Αντιπροσώπων
εγώ είχα έντονη ανάμιξη στη διαδικα-
σία για την αποπομπή του προέδρου
Ρίτσαρντ Νίξον που κατηγορήθηκε για
παρεμπόδιση δικαιοσύνης και κατά-
χρηση εξουσίας και οδηγήθηκε τε-
λικά σε παραίτηση. Και στις δύο, λοι-
πόν, χώρες, Ελλάδα και ΗΠΑ, το κα-
λοκαίρι του 1974 επανεδραιώθηκαν
οι δημοκρατικοί θεσμοί και οι δημο-
κρατικές διαδικασίες.
Θα προσπαθήσω να μοιραστώ μαζί
σας κάποιες σκέψεις για τη σχέση των
ελληνικών ιδεωδών με την αμερικα-
νική δημοκρατία. Το θέμα αυτό έχει
προελκύσει συστηματικά το ενδιαφέ-
ρον της διανόησης.
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Ο Πρωθυπουργός κ. Κώστας Καραµανλής και ο πρώην γερουσιαστής των Η.Π.Α.
κ. Πωλ Σαρµπάνης κατά τη συνάντησή τους στην Αθήνα (28/05/08).
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Μάλιστα, ο ίδιος ο Κωνσταντίνος
Καραμανλής είχε παρατηρήσει ότι
«παλιοί και στενοί δεσμοί συνδέουν
την Ελλάδα με τις Ηνωμένες Πολι-
τείες. Είναι δεσμοί που προέρχονται
από την αφοσίωση των ανθρώπων
και στις δύο χώρες στα υψηλά ιδα-
νικά της ελευθερίας και της παγκό-
σμιας ειρήνης».
Σε ένα άρθρο που έγραψε ο Καθηγη-
τής Keith Werhan της Νομικής Σχο-
λής του Πανεπιστημίου Tulane των
ΗΠΑ προς τιμήν του Καθηγητή Κο-
τσίρη του Αριστοτελείου Πανεπιστη-
μίου Θεσσαλονίκης, επεσήμανε ανα-
λογίες στις διαδικασίες που εφαρμό-
ζονταν στην αρχαία Ελλάδα και στις
ΗΠΑ. Σημειώνει ότι «όπως συμβαίνει
συχνά στην παγκόσμια ιστορία, οι
Έλληνες έφτασαν πρώτοι εκεί. Οι
δημοκρατικές Κυβερνήσεις πετυχαί-
νουν σωστή διακυβέρνηση εάν και
εφόσον λειτουργούν μέσα από δημό-
σιους θεσμούς που στηρίζονται στο
κράτος δικαίου». Και ενώ αναγνωρί-
ζει τις ριζικές διαφορές που χωρίζουν
την άμεση δημοκρατία της Αθήνας
από την αντιπροσωπευτική δημοκρα-
τία των ΗΠΑ στα τέλη του 18ου αι-
ώνα, ο Καθηγητής Werhan συμπε-
ραίνει ότι «ένα κοινό δημοκρατικό
πνεύμα έδωσε ζωή και στια δύο πο-
λιτεύματα στις κρίσιμες στιγμές της
διαμόρφωσής τους. Εκείνο το κοινό
πνεύμα προσέδωσε στη συνέχεια μια
συγκεκριμένη λογική στις διαδικασίες
λήψης αποφάσεων, μια φιλοσοφία
που παρουσιάζει εκπληκτικές ομοιό-
τητες πάνω από ένα χάσμα 2.000
ετών».

Η αμερικανική δημοκρατία είναι πάρα
πολύ νέα, όλα είναι πρόσφατα. Δεν
υπάρχει αμερικανική αρχαιότητα. Οι
ΗΠΑ, όμως, κοιτούν πάνω από αυτό
το χάσμα.
Άλλα επιστημονικά έργα εστιάζουν σε
διαφορετικά σημεία. Τα περισσότερα
εξετάζουν τον βαθμό στον οποίο οι
θεμελιωτές της αμερικανικής δημο-
κρατίας εμπνεύστηκαν και διδάχθη-
καν από την ελληνική εμπειρία..
Ο Richard Gummere, διακεκριμένος
Kαθηγητής κλασικών σπουδών στο
Πανεπιστήμιο Χάρβαρντ έχει συγγρά-
ψει ένα σπουδαίο έργο με τίτλο The
American Colonial Mind and the
Classical Tradition: Essays in
Comparative Culture. Εκεί επισημαί-
νει ότι «το εξαιρετικό χαρακτηριστικό
της αμερικανικής αποικιακής περιό-
δου, κατά την οποία η πράξη συνδυα-
ζόταν με τη θεωρία, και οι ιδέες θε-
ωρούνταν σημαντικότερες από τις
τεχνικές, ήταν η πολιτική δραστηριό-
τητα. Σε κανένα άλλο πεδίο και σε
καμία άλλη περίοδο δεν χρησιμοποι-
ήθηκαν αρχαιοελληνικές και ρωμαϊ-
κές πηγές τόσο συχνά και σε τόση
έκταση σαν πηγές ιδεών και παραθε-
μάτων από την περίοδο των συζητή-
σεων για το Σύνταγμα, της διαδικα-
σίας κύρωσης του Συντάγματος και
της διαμόρφωσης της Αμερικανικής
Ομοσπονδίας».
Ο Gladstone, o μεγάλος Βρετανός
πρωθυπουργός του 19ου αιώνα, χα-
ρακτήρισε τους θεμελιωτές της αμε-
ρικανικής δημοκρατίας, που συγκε-
ντρώθηκαν στη Φιλαδέλφεια το κα-
λοκαίρι του 1787 για να καταρτίσουν
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το Σύνταγμα «την πλέον ασυνήθιστη
συγκέντρωση ηγετών στην ανθρώ-
πινη ιστορία».
Κατά τον Καθηγητή Grummere, «οι
συντάκτες του Συντάγματος δεν απη-
χούσαν απλώς κλασσικές ιδέες. Τις
εφάρμοσαν στους στόχους της επο-
χής τους δίδοντάς του λειτουργική
μορφή». Στις συζητήσεις τους βρίσκει
κανείς επανειλημμένως αναφορές
στον Πλούταρχο, τον Δημοσθένη,
τον Θουκυδίδη, τον Ξενο-
φώντα και πολλούς άλλους».
Σημειώνει επίσης ότι το υλικό
που χρησιμοποίησαν ο Τζέ-
φερσον, ο Άνταμς και ο Μά-
ντισον περιελάμβανε όλους
του νομοθέτες και τους πολι-
τικούς στοχαστές από τον
Bracton έως τον Blackstone,
όπως και κάθε σημαντικό
συγγραφέα της ελληνικής και
ρωμαϊκής αρχαιότητας. Κανέ-
νας ηγέτης του 18ου αιώνα
δεν μπορούσε να αποφύγει
το υψηλό πνεύμα του Αριστο-
τέλη. Το έργο του Πολιτικά
είναι σήμερα τόσο επίκαιρο
όσο και όταν πρωτογράφτηκε με
βάση τη μελέτη περισσότερων από
100 συνταγμάτων.
Είναι αξιοπερίεργο αν το σκεφτούμε
και σήμερα, πόσο ζωντανή ήταν η αρ-
χαία Ελλάδα στις συζητήσεις για την
σύνταξη του αμερικανικού Συντάγμα-
τος.
Οι συντάκτες του μελέτησαν και συ-
ζήτησαν τις αρετές και τα μειονεκτή-
ματα της Αχαϊκής Συμπολιτείας και
άλλων μορφών συνομοσπονδίας της

ελληνικής αρχαιότητας και προσπά-
θησαν να εφαρμόσουν τα διδάγματα
από αυτή τη μελέτη στη νέα αμερικα-
νική δημοκρατία. Επεδίωξαν μετριο-
πάθεια και ισορροπία έναντι μιας
υπέρμετρης εκτελεστικής εξουσίας
–άλλωστε είχαν μόλις επαναστατήσει
εναντίον της υπερβολικής εξουσίας
ενός βασιλιά- όπως επίσης και ένα-
ντι των ακραίων τάσεων των νομοθε-
τικών σωμάτων, που αποτελούσε μέ-

χρι τότε την βασική τους εμπειρία με
τα νομοθετικά σώματα πολλών πολι-
τειών στο πλαίσιο της Συνομοσπον-
δίας πριν την υιοθέτηση του συντάγ-
ματος.
Πέρα από τη μελέτη της ιστορίας των
ελληνικών συνομοσπονδιών, οι Πα-
τέρες της Δημοκρατίας αναζήτησαν
κατευθύνσεις με βάση την οικουμε-
νική αίσθηση ότι η εξουσία οποιουδή-
ποτε μεμονωμένου ατόμου πρέπει
να υπόκειται σε αυστηρούς περιορι-
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«Οι Έλληνες ήταν το πρώτο
ελεύθερο έθνος στον κόσμο. Η ελευθερία

είναι μία ελληνική ανακάλυψη.
Η Ελλάδα αναδείχθηκε διότι

τους Έλληνες διέπνεε
το σημαντικότερο πνεύμα που κινεί

την ανθρωπότητα, το πνεύμα που κάνει
τον άνθρωπο ελεύθερο»



σμούς. Στην ιστορία ανέτρεχαν για να
εντοπίσουν παραδείγματα κατάχρη-
σης εξουσίας και πρότυπα για την
αποφυγή της. Η μεγάλη έμφαση που
δόθηκε στα διδάγματα της αρχαίας
Ελλάδας και της αρχαίας Ρώμης προ-
κάλεσε διαμαρτυρίες από ορισμέ-
νους αντιπροσώπους στη Συνέλευση.
Ο αντιπρόσωπος Barrell από τη Μα-
σαχουσέτη σχολίασε ειρωνικά τη λα-
τρεία προς τον Κικέρωνα και τον Δη-
μοσθένη στη Συνέλευση. Ο αντιπρό-

σωπος Randall από τη Μασαχουσέτη
παρατήρησε ότι τα παραθέματα από
την αρχαία ιστορία είχαν τόση σημα-
σία όση και οι αφηγήσεις για το πώς
ψάρευαν μύδια στο Πλύμουθ της
Μασαχουσέτης οι πρώτοι άποικοι
στην Αμερική.
Σε κάθε περίπτωση, η ελληνορω-
μαϊκή παράδοση συνέβαλε καθορι-
στικά στο αμερικανικό Σύνταγμα. Για
εμάς που εκτιμούμε το Σύνταγμα και
το θεωρούμε θεμέλιο της αμερικανι-
κής δημοκρατίας, έχει μεγάλη σημα-

σία η ισχυρή και άμεση επιρροή που
άσκησαν τα ελληνικά ιδεώδη.
Σε μεταγενέστερη εποχή, εκδηλώ-
θηκε ισχυρή αμερικανική στήριξη
προς τον ελληνικό Αγώνα της Ανε-
ξαρτησίας. Η βασική τριανδρία της
αμερικανικής Γερουσίας εκείνη την
εποχή, ο Henry Clay από το Κεντάκι,
ο Daniel Webster από τη Μασαχου-
σέτη και ο John C. Calhoun από τη
Νότια Καρολίνα τάχθηκε σθεναρά
υπέρ του ελληνικού αγώνα.

Μέχρι σήμερα, για περισσότερο
από δύο αιώνες, οι Αμερικανοί
έχουν ζήσει με τις αρχές που
διατυπώθηκαν στο Σύνταγμά
μας. Οι Πατέρες του Συντάγμα-
τος βασίστηκαν σε ελληνικά ιδε-
ώδη που έγιναν και ιδεώδη τα
κοινωνίας μας. Πάντα με εντυ-
πωσιάζει το ότι όταν δέχομαι επι-
σκέπτες από το εξωτερικό, θέ-
λουν να πάνε στα Εθνικά Αρχεία
να δουν το κείμενο του αμερικα-
νικού Συντάγματος. Νομίζω ότι
αυτό δείχνει πως αντιλαμβάνο-
νται ότι αυτό είναι η Αμερική, εί-

ναι το κείμενο που μας ενώνει σαν
έθνος.
Ας στραφούμε τώρα λίγο σε πιο σύγ-
χρονες επιρροές. Θα ήθελα να μι-
λήσω για πιο πρόσφατες εξελίξεις.
Όσο απομακρυνόμασταν από τον
19ο αιώνα, οι αναφορές στην κλα-
σική Ελλάδα φυσικά μειώνονταν.
Αλλά σε ένα μεγάλο μέρος του 19ου
αιώνα η κλασική Ελλάδα αποτελούσε
κεντρικό στοιχείο της ανώτερης εκ-
παίδευσης στις ΗΠΑ. Αν κάποιος
σπούδαζε στο Χάρβαρντ ή στο Πρίν-
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Ο Κωνσταντίνος Καραμανλής είχε
παρατηρήσει ότι «παλιοί και στενοί
δεσμοί συνδέουν την Ελλάδα με
τις Ηνωμένες Πολιτείες. Είναι δεσμοί
που προέρχονται από την αφοσίωση
των ανθρώπων και στις δύο χώρες
στα υψηλά ιδανικά της ελευθερίας
και της παγκόσμιας ειρήνης»



στον, τα αρχαία ελληνικά και τα
λατινικά ήταν βασικά μαθήματα.
Αλλά προς το τέλος του 19ου
αιώνα και στις αρχές του 20ού
εκδηλώθηκε ένα κύμα μετανά-
στευσης από την Ελλάδα προς
τις ΗΠΑ. Ήλθε σχετικά αργά,
ενώ αμέσως μετά την πρώτη
αποικιακή περίοδο είχαν δημι-
ουργηθεί ρεύματα μετανάστευ-
σης από την Ιρλανδία και τη Γερ-
μανία, ιδιαίτερα στα μέσα του
19ου αιώνα. Προς τα τέλη του
αιώνα ήλθαν Ιταλοί και Ανατολι-
κοευρωπαίοι, και στη συνέχεια
Έλληνες. Σε εκείνη τη γενιά
ανήκε και ο πατέρας μου που
ήλθε στην Αμερική το 1907 σε
ηλικία 15 ετών από ένα χωριό
της Λακωνίας.
Θα ήθελα να μιλήσω για την επιρροή
της ελληνικής κοινότητας γιατί αποτε-
λούσε μια νέα περαιτέρω διάσταση
για τη διατήρηση και ανάπτυξη των
σχέσεων Ελλάδας-ΗΠΑ. Νομίζω ότι
υπάρχουν τέσσερις βασικές αξίες που
η ελληνοαμερικανική κοινότητα έχει
διατηρήσει όλα αυτά τα χρόνια και εί-
ναι κατά τη γνώμη μου πολύ σημαντι-
κές καθώς διαμόρφωσαν έκτοτε και
χαρακτηρίζουν μέχρι σήμερα την κοι-
νότητά μας.
Η μία αξία είναι η σκληρή δουλειά. Η
κοινότητά μας χαρακτηρίζεται από
την σκληρή δουλειά. Ο Πέτρος Λιά-
κουρας, ένας καλός μου φίλος που
επί τρεις περίπου δεκαετίες ήταν κο-
σμήτορας και στη συνέχεια πρόε-
δρος του Πανεπιστημίου Temple πα-
ρατηρούσε ότι «Πριν από 100 χρόνια

οι περισσότεροι Έλληνες έφταναν
στην Αμερική χωρίς μόρφωση. Έφτα-
ναν στις ανθηρές πόλεις της νέας
Γης, όπου επικρατούσαν οι αξίες της
σκληρής δουλειάς, της αυτάρκειας,
της οικογενειακής ζωής και της και-
νοτομίας. Η πορεία τους προς το αμε-
ρικάνικο όνειρο άρχιζε με πάρα πολύ
σκληρή δουλειά. Έκαναν τεράστιες
θυσίες για να πετύχουν κάποτε τα παι-
διά τους».
Αυτό το είδα και στη δική μας οικο-
γένεια, πόσο σκληρά δούλεψαν οι
γονείς μου για να κρατήσουν τη μικρή
τους επιχείρηση και να υποστηρίξουν
την οικογένειά τους. Η σκληρή δου-
λειά είναι βασικό στοιχείο της ελλη-
νικής κοινότητας στην Αμερική.
Δεύτερη αξία είναι οι πολύ στενοί και
ισχυροί οικογενειακοί δεσμοί. Ξέρετε
ότι έχουμε ένα ευρύ οικογενειακό δί-
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Μετά την ολοκλήρωση της οµιλίας τού κ. Πωλ Σαρµπάνη
στην εκδήλωση του Ινστιτούτου ∆ηµοκρατίας. Από δεξιά
διακρίνονται: ο κ. Ιωάννης Βαρβιτσιώτης, ο κ. Πωλ Σαρµπάνης,
ο κ. Κωνσταντίνος Αρβανιτόπουλος και ο κ. Τζον Σαρµπάνης.



κτυο, υποστηρίζουμε όλες τους οικο-
γενειακούς δεσμούς, υποστηρίζουμε
ο ένας τον άλλον. Η πυρηνική οικο-
γένεια μάς είναι κάτι ξένο. Και αυτή η
αξία είναι χαρακτηριστική της ελληνο-
αμερικανικής κοινότητας.
Τρίτη σημαντική αξία είναι η έμφαση
στην Εκκλησία, που αποτέλεσε πραγ-
ματικά την οργανωτική αρχή της ελ-
ληνοαμερικανικής κοινότητας. Υπάρ-

χουν περισσότερες από 550 ενορίες
στην Αμερική, σε όλες τις πολιτείες,
και κάθε ενορία είναι η οργανωτική
βάση κάθε κοινότητας.
Υπάρχουν, βέβαια, και οι άλλες οργα-
νώσεις όπως η ΑΧΕΠΑ και οι μικρές
οργανώσεις που εκπροσωπούν μι-
κρές κοινότητες με τοπική βάση,
όπως η Πανλακωνική Κοινότητα, η
Πανμακεδονική κοκ. Είναι δύσκολο
να συνενώσει κανείς όλες αυτές τις
κοινότητες.
Ο τέταρτος πυλώνας της ελληνοαμε-
ρικανικής κοινότητας είναι η εκπαί-
δευση, η παιδεία. Κάθε οικογένεια

αποδίδει τεράστια σημασία στην παι-
δεία, στην εκπαίδευση των μελών
της. Από όλες τις εθνικές κοινότητες
στις ΗΠΑ, η ελληνοαμερικανική είναι
εκείνη της οποίας η δεύτερη γενιά
μορφώθηκε περισσότερο και ταχύ-
τερα συγκριτικά με τις άλλες.
Η κοινότητα αυτή, όπως και στη δική
μου περίπτωση, αλλά και στην περί-
πτωση πολλών άλλων ξεκίνησε από

γονείς που ήταν μετανάστες,
οι οποίοι δούλεψαν σκληρά
όταν έφτασαν στις Ηνωμέ-
νες Πολιτείες, ξεκινώντας
ουσιαστικά από τη βάση, και
έφτασε να έχει όχι τα εγγόνια
της, αλλά τα παιδιά της να εί-
ναι απόφοιτοι των καλύτε-
ρων πανεπιστημίων των
Ηνωμένων Πολιτειών και να
ξεκινούν λαμπρές σταδιο-
δρομίες. Αυτό είναι πραγμα-
τικά εντυπωσιακό επίτευγμα.
Η τεράστια προτεραιότητα
που αποδίδουμε στην εκ-

παίδευση φαίνεται από τις σπουδές
που κάνουν τα παιδιά μας σε σύ-
γκριση με άλλες εθνικές κοινότητες.
Η έμφαση στην εκπαίδευση έχει χα-
ρακτηρίσει την ελληνοαμερικανική
κοινότητα και αντανακλάται, νομίζω,
στο ότι μέλη της έχουν αναδειχθεί
πρωταγωνιστές σε όλους τους το-
μείς, στις επιχειρήσεις, στον ακαδη-
μαϊκό τομέα, στην επιστήμη, στον πο-
λιτισμό και σε πολλά άλλα πεδία.
Στη δραστηριότητά μας προσπαθή-
σαμε να μείνουμε πιστοί στην κληρο-
νομιά που μας άφησαν οι γονείς μας
και στη δική τους ελληνική παράδοση
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Διδάχθηκα νωρίς από τους γονείς μου τη
σημασία της δημόσιας προσφοράς. Πάντοτε
μου αφηγούνταν πως στην αρχαία Ελλάδα
πίστευαν ότι όλοι έπρεπε να συμβάλουν
στην κοινότητα. Αν κάποιος δεν το έκανε
και ενδιαφερόταν μόνο για τις δικές του
υποθέσεις, τον περιφρονούσαν. Και τον
αποκαλούσαν «ιδιώτη»



και κληρονομιά. Προσπάθησαν να
μας διδάξουν πολλά. Εγώ διδάχθηκα
νωρίς από τους γονείς μου τη σημα-
σία της δημόσιας προσφοράς. Πά-
ντοτε μου αφηγούνταν πως στην αρ-
χαία Ελλάδα, όποιος φρόντιζε μόνο
το δικό του συμφέρον ήταν κατακρι-
τέος. Πίστευαν ότι όλοι έπρεπε να
συμβάλουν στην κοινότητα. Αν κά-
ποιος δεν το έκανε και ενδιαφερόταν
μόνο για τις δικές του υποθέσεις, τον
περιφρονούσαν. Και τον αποκαλού-
σαν «ιδιώτη», λέξη από την οποία
προέρχεται και η αγγλική λέξη “idiot”
(ανόητος).
Αυτό το αναφέρω πάντα όταν πη-
γαίνω σε πανεπιστημιακές τελετές
αποφοίτησης τονίζοντας τη σημασία
της δημόσιας προσφοράς από
όλους.
Όσα χρόνια υπηρέτησα τον δημόσιο
βίο, επί τέσσερις δεκαετίες εκλεγμέ-
νος αντιπρόσωπος, προσπάθησα να
φέρω σε πέρας τις υποχρεώσεις και
τις ευθύνες μου ακολουθώντας την
ελληνική παράδοση. Μια παράδοση
η οποία τιμά την παιδεία και τη γνώση
και όχι την άγνοια, μια παράδοση που
τιμά τη λογική συζήτηση ως μέσο επί-
λυσης διαφορών σε δημόσια ζητή-
ματα στη βάση της καλής θέλησης
των πολιτών. Όπως είπα προηγουμέ-
νως, πρόκειται για μια παράδοση θε-
μελιώδη στην πορεία της αμερικανι-
κής κοινωνίας που περιλαμβάνει οι-

κουμενικές και διαχρονικές αξίες.
Παρότι αντιστέκομαι στον πειρασμό
να απαντώ σε σχόλια του Τύπου,
έκανα μια εξαίρεση όταν σε ένα πολύ
θετικό γενικά άρθρο για την πολιτική
μου πορεία γράφτηκε ότι η παιδεία
που έλαβα σε σπουδαία πανεπιστήμια
(Princeton, Oxford, Harvard) και η
νομική εταιρεία που εργαζόμουν τότε
με βοήθησαν να ξεπεράσω την ελλη-
νική μου καταγωγή. Και απάντησα
στην εφημερίδα ότι ποτέ δεν θεώ-
ρησα τις αξίες που μου μετέδωσαν οι
γονείς μου και την ελληνική μου
κληρονομιά σαν κάτι που έπρεπε να
ξεπεραστεί. Αντίθετα, τις θεωρούσα
ως μεγάλη πηγή δύναμης που μου
επέτρεψε να συμβάλω στην αμερικα-
νική κοινωνία.
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Ο Πωλ Σαρµπάνης στο βήµα της εκδήλωσης του Ινστιτούτου
∆ηµοκρατίας.

Ο κ. Πωλ Σαρµπάνης είναι πρώην Γερουσιαστής των Η.Π.Α. Το παρόν κείµενο προέρχεται
από την οµιλία του σε εκδήλωση του Ινστιτούτου ∆ηµοκρατίας Κωνσταντίνος Καραµανλής,
τη ∆ευτέρα 26 Μα
ου 2008, µε θέµα «Ελληνικά Ιδανικά στην Αµερικανική ∆ηµοκρατία».



Μίρεκ Τοπολάνεκ

Η τσεχική Προεδρία στην Ε.Ε.:
επιστροφή στις ρίζες
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Τ
ον τελευταίο καιρό με ρωτάνε
συχνά (στην Τσεχία και στο
εξωτερικό) ποιες είναι οι προ-

τεραιότητες της τσεχικής Προεδρίας
στην Ε.Ε. Αυτό όμως είναι λογικό,
επειδή μέχρι την έναρξη της Προε-
δρίας απομένουν μόνο οχτώ μήνες.
Αντιλαμβάνομαι ότι οι δυνατότητες
μία χώρας να επιβάλει τις δικές της
προτεραιότητες είναι κατά κάποιο
τρόπο περιορισμένες, ανεξάρτητα του
μεγέθους της χώρας αυτής. Η Ε.Ε.
έχει δική της πορεία, τη δική της τρο-
χιά, και το να την αλλάξει κανείς στη
διάρκεια έξι μηνών είναι εξίσου ανέ-
φικτο με το να γυρίσει ένα τάνκερ σε
εκατό μέτρα.
Παρ’ όλα αυτά ξέρουμε ότι οι ιδέες
έχουν συνέπειες. Φυσικά, κατά τη
διάρκεια της Προεδρίας της η Τσεχική
Δημοκρατία θα πρέπει πρώτ’ απ’ όλα
να διαχειριστεί τα προγραμματισμένα
ζητήματα αυτής της περιόδου. Για τις
δικές μας προτεραιότητες, τις οποίες
συνοψίζουμε στο σύνθημα «Ευρώπη

χωρίς εμπόδια», θα υπάρχει ελάχιστο
χρονικό διάστημα και περιθώριο.
Αλλά αυτό που θέλουμε να επηρεά-
σουμε έχει μεγαλύτερο ορίζοντα. Θέ-
λουμε να στραφεί η προσοχή μας σε
αξίες, στις οποίες βασίζεται η Ε.Ε.
Αξίες, οι οποίες επί πενήντα χρόνια
έφεραν προκοπή και ασφάλεια. Και
οι οποίες είναι επίσης κλειδί για τη
λύση προβλημάτων σήμερα και στο
μέλλον.
Βασική ευρωπαϊκή αξία είναι η ελευ-
θερία με δεύτερη την αλληλεγγύη. Οι
βασικοί και πάντα βάσιμοι στόχοι της
Ε.Ε. είναι οι πρώτες προϋποθέσεις
της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Άνθρακα
και Χάλυβα: ειρήνη και προκοπή. Δεν
χρειάζεται να ανακαλύψουμε κάτι και-
νούριο. Ο πρώτος μας Πρόεδρος, ο
Τ. Γκ. Μασάρικ, είπε ότι τα κράτη στη-
ρίζονται στα ιδανικά, από τα οποία
δημιουργήθηκαν. Αυτό ισχύει και για
την Ε.Ε. Θα ισχύει και για την τσεχική
Προεδρία.
Ο κόσμος άλλαξε τα πενήντα χρόνια



από την υπογραφή της Συνθήκης της
Ρώμης, και άλλαξε και το σχήμα της
κοινότητας, η οποία μετεξελίχθηκε
σε Ευρωπαϊκή Ένωση. Όμως, κάτω
από όλες τις αλλαγές υπάρχει πάντα
η ίδια βάση, μένουν τα ίδια κρίσιμα
ερωτήματα. Πιστεύουμε στα ιδανικά
της ελευθερίας; Ανταποκρινόμαστε
απολύτως σε όλες τις τέσσερις ελευ-
θερίες της ένωσης: ελεύθερη διακί-
νηση ανθρώπων, εμπορευμάτων,
υπηρεσιών και κεφαλαίου; Συνεχί-
ζουμε αυτή την πορεία της διεύρυν-
σης του χώρου της ασφάλειας και
της ευημερίας;
Νομίζω ότι αυτά είναι αιωνίου χαρα-
κτήρα ερωτήματα, για τα οποία πρέ-
πει να βρίσκουμε καινούριες απαντή-
σεις. Θα προσπαθήσω να τις βρω κι
εγώ σε αυτή την εισήγηση, συνδέο-
ντας τα διαχρονικά θέματα με τα επί-
καιρα προβλήματα της παγκόσμιας
και ευρωπαϊκής πραγματικότητας που
συνέχεια αλλάζει.
Πρώτο θέμα: η διεύρυνση. Κατά τα
τελευταία τέσσερα χρόνια, η Ε.Ε.
έπρεπε να αντιμετωπίσει το θέμα μιας
πραγματικά απίστευτης διεύρυνσης.
Ο αριθμός των κρατών-μελών αυξή-
θηκε από 15 σε 27. Πρέπει, όμως,
να πω ότι η διεύρυνση ήταν επιτυχής
και η Ε.Ε. ανταποκρίθηκε πάρα πολύ
καλά. Παρά το intermezzo που κατά
κάποιο τρόπο τεχνικά δημιουργήθηκε
με το θέμα της θεσμικής μεταρρύθμι-
σης, αποδείχτηκε ότι η Ε.Ε. μπορεί να
λειτουργήσει και με 27 κράτη-μέλη,
βασιζόμενη στις παλιές αρχές.
Ο ισχυρισμός ότι η Ένωση βρίσκεται
σε κρίση και ότι χρειάζεται διοικητική

μεταρρύθμιση πριν την περαιτέρω δι-
εύρυνση ήταν περισσότερο το πέπλο
που έκρυψε τη δυσαρέσκεια για την
ένταξη των νέων μελών. Μπορεί να
ήταν και μοχλός για την εφαρμογή
της μεταρρύθμισης. Η ομίχλη διαλύ-
θηκε και πολλά προβλήματα επιλύ-
θηκαν. Σήμερα, μετά την υπογραφή
της Συνθήκης της Λισαβόνας, η συ-
ζήτηση αυτή σταμάτησε και μπορούμε
να ασχοληθούμε με ρεαλιστικά προ-
βλήματα, που απασχολούν τους πο-
λίτες. Εδώ έγκειται και το πρόβλημα
της διεύρυνσης.
Η τσεχική κυβέρνηση και εγώ προ-
σωπικά θεωρούμε ότι αυτή η διαδικα-
σία δεν πρέπει να σταματήσει. Η Ευ-
ρώπη δεν έχει γεωγραφικά σύνορα.
Έχει μόνο σύνορα αξιών. Κάθε λαός
και κάθε κράτος, που έχει αποδεχθεί
τις αξίες και είναι σε θέση να ανταπο-
κριθεί στις συνθήκες, νομίζω ότι δι-
καιούται την πλήρη συμμετοχή, ανε-
ξάρτητα αν αφορά την περιοχή των
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Ο Τσέχος Πρωθυπουργός κ. Μίρεκ Τοπολάνεκ µιλώντας
σε εκδήλωση του Ινστιτούτου ∆ηµοκρατίας (11/04/08).


